#### 读书漫谈

R 12 18 18

# 《山海经》里的草木

#### ■毕雪静

《山海经》是一部上古奇书,记载的是上古时期的山川风貌,奇珍异兽和各种人物故事。都说读《诗经》多识草木鸟兽之名,读《山海经》也是。不过是《诗经》里的花草鸟兽在平地,《山海经》里的在山海。

摇曳在《山海经》里的草木,那么神奇,那么生动,让人妙想天开。

先盘点一下《山海经》里神奇的 树。

丹木有两种,一种是黄叶红果,食之不饥;另一种叶子如谷穗,果实大如木瓜,红色的叶脉,黑色的纹理,能够消毒杀菌,对于黄疸症有奇效,火烧不化,水浸不烂;白树形状像构树,红色



的纹理,汁液似漆,味道是甜的,吃了 不会感到饥饿,能解除忧愁,还可以把 玉石染得鲜红;沙棠树形状像棠梨树, 开黄花结红果,味道像李子却没有核, 可以用来辟水,吃了能漂浮不沉;雕棠 树叶子像榆树叶,但呈四方形,结的果 实像红豆,服食它后能治愈耳聋病;文 茎树结的果实像枣子, 也可以治疗耳 聋;蒙木树可以使人不糊涂;帝休树能 使人心平气和不恼怒;迷偲树佩戴在 身上就不会迷失方向; 三珠树的"树 叶"全都是珍珠;把芑树的液汁涂在马 身上就可使马驯服; 女人服用了黄棘 树不能生育孩子。还有的树能毒死鱼、 有的树服用后吃饭噎不住、有的树能 增添气力、有的树可以增强记忆…… 太神奇了,想想都让人激动不已。如果 世界上真有这样的树,人们不再有饥 饿病痛,忧愁迷惑,个个都身强力壮, 天天都斗志昂扬,还能像鱼一样生活 在江河湖海里,多么自由自在。

再说说那些神奇的草。

草荔草形状像乌韭,能治愈心痛病。黄■草形状像樗树,叶子像麻叶, 开白花结红果,可治愈疥疮和浮肿;熏草叶子像麻叶,却长着方方的茎干,开 红花结黑果,气味像蘼芜,插在身上可 以治疗麻疯病; 蓇蓉草叶子像蕙草叶, 茎干像桔梗,开黑花不结果,会使人不 能生育;杜衡草形状像葵菜,蘼芜一样 的气味,马戴上它可以跑得很快,人吃 了可以治愈脖子上的赘瘤病; 薲草形 状像葵菜,但味道与葱相似,吃了它能 为人解除烦恼忧愁; 箨草开黄花结带 荚的果实,可以治愈眼睛昏花;植楮草 开红花结带荚的果实,可治愈精神抑 忧症; 鬼草叶子像葵菜叶却是红色茎 干,花絮能使人无忧无虑;嘉荣草叶子 与柳树叶相似,根茎与鸡蛋相似,能治 愈风痹病;荀草形状像兰草,却是四方 形的茎干,黄花红果,能使人的肤色洁 白漂亮; 葶苎草形状像苏草而开红花, 能毒死鱼;苦辛草形状像楸木,果实像 瓜,味道酸中带甜,能治愈疟疾;焉酸 草开黄花,圆形的叶子重叠为三层,可 以用来解毒,女子服用能变漂亮;牛伤 草叶子与榆树叶相似,方方的茎干上 长满刺,根茎上有青色斑纹,能使人不 得昏厥病,还能辟兵器;嘉荣草一出土 就结子实, 高一丈多, 红色叶子红色 花,开花后不结子实,能使人不畏惧霹

条草有两种,一种形状与葵菜相似,但开的是红色花朵而结的是黄色

果实,果实像婴儿的舌头,可使人不迷惑;另一种形状与韭菜相似,但是开的是白色花朵而结的是黑色果实,果实可以治愈疥疮;还有一种无条草,形状像藁茇,红色的叶子像葵菜,可以用来毒老鼠……

我最喜欢的是招摇山上的祝余,因为现在还有这种草。《山海经》里说它形状像韭菜,开青花,吃了不知道饥饿。根据相关医书记载,祝余草可以使身体越来越轻便,也可以美容养颜,更可以饱腹。因其延年益寿的功效,故又称"不死药",又叫麦冬或者沿阶草,四季常绿,三季有花,秋来结果,是随处可见的绿化草,一簇簇,叶子狭长,像一支支小长箭,只在最顶端变尖。花,是从根部单独长出来的,一根细长的茎支撑着花骨朵,它们统一耷拉着脑袋,像做错事的小孩。花语是幸福安康,一生和乐。

有人说,《山海经》里的植物根本就不存在,这些植物有没有又能怎样?它们给读者的期待和想象足以让它成为经典。世界上最快的不是速度,而是想象;最浩瀚的不是宇宙,而是想象;人生有趣是因为我们有两个世界,一个是现实世界,一个是想象中的世界。①8

### 人间草木

## 马齿菜

■张恩岭

不少人调侃今夏的高温达到了烧 烤的地步,在这鬼天气里,人们的耐受 力也近乎达到了极限,有人病态、有人 倦容,更多的则是无可奈何,被烤得无 精打采,就连一向耐旱的芝麻,那油绿 绿的叶子也被晒得半死不活地软蔫着, 甚至树上知了的叫声,也声嘶力竭,缺 少了水分。

但却有一种不起眼的植物毫不退缩地同太阳的威力对抗着,茁壮地生长着,这种植物就是马齿菜,一种被称为野菜,早已不人人眼,很少再被尝鲜的野菜。

说起野菜,现在大多数人都认识荠荠菜,却很少有人知道马齿菜,其实马齿菜是有历史功劳的。20世纪60年代"三年困难时期",马齿菜同各种野菜一样,毫无怨言地把自己奉献给饥饿的人们,甚至是刚刚露出地面的幼芽,也被人们当宝贝挖了回去。那个时候我也吃过马齿菜,所以,我对马齿菜始终怀着感恩之心。



马齿菜也叫马齿苋, 别名马苋、 酸苋、五行草、马蛇子菜, 也有叫长命 菜或长寿菜等高贵名字的。马齿菜萌 芽于春末, 旺长于夏, 高温时节正是 马齿菜在田野、路边、庭园、废墟等处 蓬勃生长的时候。马齿菜一株多茎, 茎细而圆,稍带紫色或绿色,晶莹透 明,充盈着水分,其叶光滑、肥厚, 碎密而小,恰似初生豆苗的萌芽。马 齿菜味酸性寒,有益气作用,而不像 那种外貌极似马齿菜的"猫儿眼" "猫儿眼"的茎很鲜嫩娇美,掐断后会 溢出一股浓浓的白汁,小孩子唱道: "猫儿眼、点三点,一眼看见老洛山。" 意思是这种白汁有毒,点了眼会使眼 睛红肿,看远处须仰视的。可见,美 好的外表下有时包藏着祸心。

马齿菜就没有这种毒性,而是全身心地服务于人,如药用马齿菜,有清热利湿、解毒消肿、消炎、止渴、利尿等作用。如食用,可用开水烫了凉拌或蒸了吃,其味脆、微酸甘甜,也可制作多种美味,如马齿菜西红柿汤,马齿菜鲫鱼汤,马齿菜肉片汤等等。

而今,我除了对马齿菜的感恩之 外,更多的则是一种敬佩。

马齿菜具有顽强的生命力,其性 喜光,对环境从不苛求,耐贫瘠,喜干燥沙土。特别是在酷热的天气里,会被 人们随同野草一起拔掉,扔在路边。过 一天后,拔掉的野草会被晒得发干、发 青,而马齿菜的枝茎仍充盈着水分,保持着生命力。几天过去了,十几天过去了,十几天过去了,在日复一日的暴晒下,马齿菜也显出了倦容,疲惫地躺在路旁,失去了神采。

我想,马齿菜就要死了。但是,马齿菜没有死,它不会死,它绝不屈服于太阳的暴力。俗话说"晒不死的马齿菜",就是对它生命力的赞歌,它在坚强地忍耐着,坚持着,没有失去生的信心。夏天的暴力终有过去的时候,哪怕是一阵暴雨或几滴雨水,马齿菜立刻像饮了甘露一样,精神抖擞地复活,呈现出勃勃生机,枝枝叶叶饱满起来,闪烁出生命的绿色。

人们常常称赞沙漠的红柳,称赞它顽强的生命力为沙漠之魂。依我看,马齿菜顽强的生命力与红柳一样。马齿菜不怕贫瘠的品格、抵抗暴的坚韧精神、抵抗暴力永不屈服的精神、在各种环境中都能顽强生长的生命精神,不正是今天的我们,在高温中,在生活的水坑和逆境中,在各种各样的磨难中所需要的吗?

如果我们有了这种精神,就是进 人了一个乐观向上、积极进取、永不 言败的宽广而深邃的精神空间。我们 的生命力、我们的生活都会坚强和丰 富起来。①8



## 夏日的雨

■晨曦

你来了滚用为你酝酿 风云为你融荡 天当你做激荡 天地因你而一片苍茫 当你连接起天了时空的 你冰湿了整个地空的 你淋湿了整大时时界 也浸漉牵梦绕的故少 在魂牵弯弯起伏的时间小路上 在那城堡一样的麦秸垛旁 放学的孩子三三两两

你打湿了 他们的头发和衣裳 也送来了沁人心脾的清凉 看啊 他们在你的怀里笑得多欢畅 当笑颜染上岁月的伤 当曾经湿润的眸只剩下干涸与空荡 多想扑到你的怀中再淋一场 仰起脸庞 就像儿时一样②8